A3c 2. ZH — A csoport

Gyakorlat amire jarsz:

Nev: Nagy Ilona Szerda  Csiitértok
Benedekfi Ors Cslitortok
Farkas Lorant Szerda
Neptun kod: ... ..o Pataki Gergely Szerda Csiitortok
Szab6 Sandor Csiitortok
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Elméleti feladatok

1 a) Mi a kovariancia definicioja? (5p)
b) Mik a kovariancia tulajdonsagai? (10p)

Megoldds:

a) Cov(X,Y) = E(XY) — E(X)E(Y)

b)
Szimmetrikus: Cov(X,Y) = Cov(Y,X)
Cov(X,X) = D?(X)
| Cov(X,Y)] < D(X)D(Y)
Cov(aX + B,cY +d) = acCov(X,Y)
Cov(X,aY + b+ cZ +d) = aCov(X,Y) + bCov(X,Z)
Cov(X,Y) =0 ha X ésY figgetlen.

7. Ha X ésY figgetlen akkor Cov(X,Y) = 0.
Mindegyikre (2p), de 10 pontndl azért ne kapjon tébbet.
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2 a) Mit mond ki a Nagy Szamok Torvénye? (5p)
b) Mit értiink Normalis eloszlasu valészintiségi valtozok standardizalasan? (5p)

¢) Ha X ~ N(5,2) akkor koriilbeliil mennyi P(1 < X < 9)7(5p)
Megoldds:
a) Legyenek X1, Xo,... X, figgetlen azonos eloszldsi valdszindségi valtozok, melyekre E(X;) = m,
D(X;) = o ekkor:
2
P(X-EX)|2e) <

- ne?

1 16szintiséeoel
Ha Bernoulli-félét mondja ahol X; { ’ P VaiOSzHItSSEse és
0, 1 — p valoszintiiséggel

pl—p) _ 1

ne2  — 4ne?

P([X —p|>¢) <

az 1s jo.
b)Ha X ~ N(m,0) akkor 2=™ ~ N(0,1)
¢)Az 1o, 20, 30 szabdly szerint ~ 95%(Ha rendesen kiszdamolja azt is elfogadjuk)

3 a) Mit értiik statisztikai mintan?(5p)
b) Mit jelent, hogy egy statisztika torzitatlan becslés? (5p)
¢) Ha a statisztikai mintam:

1,5,5,6,4,4,3
akkor mi a tapasztalati varhato érték?
Megoldds:
a) X1,Xo,..., X, statisztikai minta ha figgetlen, azonos eloszldsi valdszintdségi vdltozok realizd-
cioja.
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b) Az f statisztika torzitatlan becslése a p paraméternek, ha
E(f(X17 X2u X37 e >Xn)) =p

c) X =4

Gyakorlati feladatok

1 A Langolé Rozsa kolostorban egy alkalommal a konyorgd imadsagban 25 féle dologért imadkoznak
(az 6 munkajuk az imadkozas és ezt komolyan veszik). Mi a valoszintisége, hogy most 20 perc alatt
végeznek, ha egy ima hosszénak varhato értéke 1 perc szoréasa fél perc? (15p) Megoldds:

Legyen X; =Az i-edik imddsdg hossza(83p). Ekkor a Centrdlis Hatdreloszlds Tétele szerint X1 +
Xo 4+ Xo5 ~ N(25-1,1/25-0,5) (5p) tehdt

Xi+Xo+--+Xo5—-25 20 — 25
P+ Xy 4 oo Xgp < 20) =P (FLFR £ S0 =8 I ) ) =1 - a2

=1-0,97725(3p) ~ 2,2%

2 Bergengocidban a ,,Busz” cimi bulvar hireket k6z16 szines napilap statisztikat jelentet meg ,,Napi
Keérdés” cimen, ahol igen-nemmel lehet felelni.

a) Adjon felss becslést annak valoszintségére, hogy a teszt 5%-nal nagyobb mértékben eltér az
emberek véleményétsl, ha csak 200 embert kérdeztek meg! (7p)

b) Héany embert kéne megkérdezniiik, ha azt szeretnénk, hogy legalabb 80%-os valosziniséggel
vétsenek 5%-nal kisebb hibat? (8p)

Megoldas:
a) Nagy szamok torvénye alapjdn:

_ 1 1
P(|X —p| > 0,05) < —————(4p) = ——— = =(3p)
4.200.(%)2 4'200-ﬁ 2
b)
1 100
— < 0,2(5p) = < n = 500 < n(3p)
4. n@ 72

3 A Langol6 Rozsa kolostorban a gyontaté pap altal kirott ,Miatyank...” (X) és ,,Udvozlégy...” (Y)
szamét adja meg az aldbbi tablazat

X\Y 5 10 | 20 |
1 1 1
. s | 9 | 18
5| 4| 4] 2
35 % | 5 | 3
a) Mik a marginalis eloszlasok? (6p)
b) fliggetlen-e X és Y7 (4p)
¢) Mennyi Cov(X,Y)?(10p)
Megoldds:
a)
T ) 15 35 (3)
_ 4 \oP
P(X-z) i8 5 It
y 5 [0 [2}
(9P
P(Y=y) | % | & | %
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b) Nem (1p) mivel 1/6 = P(X =15Y =10) # P(X = 15)P(Y
¢) Cou(X,Y) = E(XY) — E(X)E(Y)(1p)

10) = 1/2 % 7/18(3p)

1 1 1 1 2 1 1 1
E(XY) :25T8 + 50§ + 100?8 + 75- + 150~ + 300~ + 175— + 350- + 700~

9 6 9 18 9 9
25 100 100 =~ 150 =~ 450 =~ 1200 175 700 = 1400

TR TR T T T T T s T s
4300
18

4 9 5
E(X) =5¢ + 15oc +35 ¢
20 135 175

TS TIRSTY
330
18
4 7 7
E(Y) =5— + 10— + 20—
(¥) 518+ 018+ 018
2070 140
18 18 18
230
18

Cov(X,Y) = 4330 — 320230 ~ 11.72
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